

REVISTA DE GANDÍA

PERIÓDICO CONSAGRADO AL DIVINO CORAZÓN DE JESÚS, DEDICADO AL FOMENTO DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES
DE LA REGIÓN, ÓRGANO DE LA CAJA DE AHORROS Y SOCORROS Y MONTE DE PIEDAD.

SE PUBLICA TODOS LOS SÁBADOS CON CENSURA ECLESIASTICA

Año I.

SUSCRIPCIÓN
1 peseta 50 céntimos al año

Gandía 25 Agosto de 1900

ADMINISTRACIÓN
Calle del Arzobispo Company, 2

Núm. 19

UN RATO DE CONVERSACIÓN

FIN DESASTROSO

II

—¡Dichosos ojos que te pueden ver!

—Amigo mío, el que depende de otro no puede hacer lo que quiere; mi amo no ha querido dejarme salir en toda la semana. ¿Qué querías?

—¿No te acuerdas que me prometiste hace dos semanas continuar la historia del fin desastroso que han tenido los perseguidores y enemigos de la Iglesia Católica?

—Tienes razón; estoy por cumplir mi promesa.

—¿Recuerdas dónde te quedaste?

—Sí; me preguntaste por el fin que tuvieron los emperadores romanos, que tan encarnizadamente persiguieron á la Iglesia en los tres primeros siglos de su historia, intentando ahogarla con la sangre de sus hijos.

—Cabalmente.

—No te haré largas relaciones, porque sería cuento de nunca acabar.

—Al grano.

—El primer perseguidor de la Iglesia, *Nerón*, que mandó martirizar á los príncipes de los Apóstoles San Pedro y San Pablo, estando á punto de caer en poder de sus perseguidores, se hundió él mismo un puñal en la garganta. *Domiciano*, que decretó la segunda persecución general contra la Iglesia, fué asesinado por el liberto *Esteban*, y el Senado le privó del honor de sepultura. *Trajano*, que si bien no decretó persecución general alguna, permitió á las autoridades provinciales que persiguieran y atormentaran á los cristianos, sufrió graves contratiempos en la guerra, y murió, según se cree, envenenado. *Adriano*, pereció víctima de su propia glotonería. De *Marco Aurelio*, se sospecha que lo hizo envenenar su mismo hijo *Cónmodo*. Este, digno sucesor

de *Nerón*, fué estrangulado por un atleta, enviado al efecto por su misma mujer ó concubina *Marfa*. A *Septimio Severo* entristeció tanto el atentado de asesinato por parte de su propio hijo, que habiendo intentado suicidarse por varios procedimientos sin resultado, lo consiguió al fin, excediéndose en la comida. *Heliogabalo*, fué asesinado en una letrina donde se refugió, huyendo de sus enemigos. *Alejandro Severo*, fué también asesinado. *Maximino* y su hijo, perecieron al filo de la espada de los amotinados legionarios. *Decio* y sus hijos, sucumbieron con todo el ejército que mandaban, sepultados en los pantanos de la *Mesia*. *Galo* y *Volusiano*, fueron asesinados por sus guardias imperiales. *Macrino*, murió alanceado por sus enemigos. *Valeriano* cayó prisionero de *Sapor I*, rey de *Persia*, quien, después de abusar bárbaramente del cautivo emperador, mandó que le desollaran y salaran como á un cerdo. *Aureliano* fué degollado por sus mismos cortesanos. *Valerio Severo* fué obligado por gracia especial de su vencedor *Majencio*, á que se abriese las venas. *Maximiano Herculeo* murió en la horca. *Galerio Maximino* murió de enfermedad tan terrible y repugnante, que todo su cuerpo se pudrió, y en tan espantoso estado vivió un año. Según *Lactancio*, estando en la agonía, que fué horrorosa, reconoció el emperador que su enfermedad debía de ser una venganza del Dios de los cristianos, á quienes tan cruelmente había perseguido.

—Entonces ¿se convertiría?

—No; mandó, sí, para aplacar á la Divinidad irritada, publicar un edicto de tolerancia; pero era tal la obcecación del déspota en su politeísmo, que no le permitía ver la verdad clara. Porque has de saber que en el siglo III sucedía lo que en el siglo XIX, esto es, que la ignorancia religiosa era una de las causas más eficaces del odio contra la Iglesia.

—Yo creo que ahora ese odio

proviene, en la mayoría, de la corrupción del corazón.

—Sí, pero esa corrupción es hija y madre á la vez de la ignorancia religiosa. Hija, porque el haberles faltado á muchos instrucción y educación religiosa en su niñez, ha sido la causa de que se extraviaran y corrompieran sus corazones; y madre, porque de esos corazones corrompidos, como de sentina inmunda, se desprenden los fétidos miasmas y hediondos vapores que oscurecen el entendimiento y no permiten que brille en él el sol de justicia, Cristo Jesús, que es la sabiduría infinita.

—Nos hemos apartado del asunto, Luis.

—Tienes razón; volvamos. A los emperadores antes citados hay que añadir á *Majencio*, que se ahogó en el Tíber; á *Maximino Daza*, que padeció una enfermedad igual á la que acabó los días de *Herodes* y de *Galerio*; á *Diocleciano*, que acometido de horrible enfermedad cuando iba á Roma á reanimar la persecución contra la Iglesia, tuvo que retirarse á *Nicomedia*, donde *Galerio* le obligó á renunciar el imperio y á irse á *Salonta*. Vivió algunos años atormentado de dolores físicos y morales, hasta que cansado de tantos padecimientos, y humillado al ver triunfante á la religión cristiana, que creía haber hecho desaparecer de sobre la haz de la tierra, se dejó morir de hambre.

—Basta, Luis, basta; veo que de Dios no se puede burlar el hombre impunemente. ¿Y si esto sucede en esta vida donde Dios hace alarde de su misericordia infinita, qué será en el infierno en donde dejará sentir todo el rigor de su inexorable justicia?

—Pero no quiero acabar tan horrible y sangrienta historia sin hacerte su epílogo. La inmensa mayoría del imperio se componía ya de cristianos, en 361, cuando subió al trono *Juliano*, que había sido educado en la religión cristiana; pero su orgullo é impiedad le inspiraron la idea de restaurar el

politeísmo y acabar con la Iglesia. ¿Qué dirás tú que hizo para ello?

—Decretar una persecución general.

—¡Ca, hombre! Eso ya vió el apóstata que no daba resultado, antes al contrario, era semilla la sangre de los cristianos, como había dicho *Tertuliano*.

—¿Qué hizo, pues?

—Como si hubiera estudiado en la escuela del siglo XIX y hubiera tenido por maestro al más aventajado político de las dos l-l, empezó contra los cristianos una persecución artera é hipócrita, dulce en la apariencia, pero en el fondo más cruel que las anteriores. Sí, principió el astuto político á desacreditar al cristianismo, valiéndose de la sátira y de la calumnia (como ahora), y lo que no habían podido conseguir sus antecesores con los garfios de hierro, el potro y las parrillas, lo consiguió él con sus falacias y raposeras, haciendo apostatar á muchos cristianos y logrando que oficialmente volviera el imperio á ser pagano. Orgulloso con tales éxitos, emprendió la guerra contra los persas, esperando que, una vez obtenido el triunfo, sería grande su prestigio en el pueblo romano. Pero el hombre propone y Dios dispone. En vez de la victoria halló la derrota, hiriéndole mortalmente una flecha de los persas. Al verse derribado, cogióse la flecha, lleno de rabia y desesperación, y tirándola por el aire empapada en su sangre, gritó: ¡*Venciste, Galileo!* Blasfemia que, como las que profieren los condenados en el infierno, es una plena confirmación de la verdad de nuestra religión santa y de la divinidad de Aquel á quien neciamente trataba de injuriar *Juliano*, llamándole *Galileo*.

—¿Y por qué dijiste que ibas á hacer el epílogo de la sangrienta historia de los perseguidores de la Iglesia al referir la de *Juliano*?

—Porque en esa frase *venciste, Galileo*, resumió *Juliano*, sin quererlo, toda la historia de los perseguidores y enemigos de la Iglesia,

los cuales, como él, acaban diciendo: *Venciste, Galileo*, y si ellos no lo dicen, la historia, como un eco, grita sobre sus tumbas: *Te venció Jesús, á quien perseguiste, y llamas-te despreciativamente el Galileo*. Continuaremos el asunto otro día.

—Muy bien me parece.

Cebrián.

LAS CAJAS DE AHORROS

Consideramos como un deber social y hasta de patriotismo el contribuir, en cuanto lo permitan nuestras escasas fuerzas, á divulgar los grandes beneficios que á los individuos, á las familias y á la sociedad reportan las cajas de ahorros,

Daremos á estos institutos la importancia merecida, y recomendamos siempre su implantación en los puntos que esto sea hacedero á la iniciativa privada y á la acción oficial.

Las clases pobres y las que en sociedad ocupan el lugar de menos acomodadas, para hacer más soportables sus desventuras y aminorarlas en lo posible, suele ocurrírseles siempre demandar auxilios del Estado y de las familias que disfrutan de mejor posición; y entre lo mucho que puede y debe hacerse en favor de las personas desvalidas, está el darles facilidades para que adquieran hábitos de laboriosidad y economía.

El ahorro no es, en suma, más que uno de los muchos medios que pueden utilizarse para reformar lo que tiene de malo el presente estado social.

Los establecimientos de Cajas de Ahorro y Montes de Piedad merecen las simpatías de los pueblos civilizados y amantes del progreso social. Basta leer las experiencias recogidas en los países más cultos de Europa, donde las cuestiones que se relacionan con el problema social se estudian bajo el punto de vista eminentemente práctico y se llevan á la realidad las soluciones que se consideran provechosas, para convencerse de que tales instituciones son altamente beneficiosas á la humanidad.

Hoy solo diremos: que está plenamente demostrado por las estadísticas nacionales y extranjeras, que donde la virtud del ahorro deja sentir su benéfico influjo, se aminoran la criminalidad, se corrige mucho el feo vicio de la embriaguez, y nadie busca en los azares del juego lo que sabe que solo puede alcanzar con el sudor de su frente y consiguiente economía.

REVISTA CÓMICA.

No podemos dejar pasar por alto las notabilísimas representaciones que se están efectuando en el nuevo Teatro de Variedades.

Solo ignorándolo, se comprende que la multitud se dirija á la Exposición Universal de París, á gastarse el dinero tontamente y sin provecho, y no se venga á nuestra ciudad por lo menos durante la presente temporada, para admirar los portentos de la famosa compañía que actúa en nuestro flamante Coliseo.

¡Señor, y qué maravilla! ni la galantería de la empresa, ni la suntuosidad y elegancia del local, ni la maestría y buen gusto de la Compañía, ni el acierto en la elección de las obras, ni lo suave, dulce y delicado de la música, ni lo selecto del público, dejan nada que desear. No es

posible que nuestros vecinos los franceses, en su famosa exposición, hayan podido aproximarse, ni de lejos, á los artistas gandienses. Se puede decir, sin temor de exagerar, que el Teatro de Variedades de Gandía, en conjunto, es decir, sumadas las variedades en una, resulta la última maravilla del siglo.

Luego dirá Blasco Ibáñez, á sus amigos de Denia, que Gandía es una ciudad retrógrada y oscurantista; ¡cierre V. esa boca! Si los gandienses, con su Teatro de Variedades y todo, son retrógrados, usted y sus amigos, que han vivido media vida á oscuras ó con luces anticuadas de petróleo, que rompen los faroles del alumbrado público, junto con los cristales de los escaparates, seis veces cada semana, y apedrean, por lo menos una vez cada mes, á los forasteros que visitan la ya famosa capital ¿qué serán?

¡Retrógrados, ignorantes y atrasados los gandienses, y en tres días levantan un teatro—que ni en París—de Variedades y todo! ¡Cuánta envidia! Lo más admirable es la portentosa economía con que la obra se ha llevado á cabo, porque con datos auténticos que tenemos á la vista hemos echado cálculos y resulta:

Local multiplicado por escenario, asientos, tapias, toldos y luces, mas empresa multiplicada por compañía, aficionados, porteros y amigos, mas orquesta multiplicada por aspirantes, impresos y derechos municipales; todo, es decir, el producto total dividido por el público, aún en la hipótesis que resulte muy escaso, corresponden á cada espectador 15 céntimos, ó lo que es lo mismo, 15 céntimos por barba, aún suponiendo que algunos lleven bigote. ¿Puede llevarse el progreso más adelante? Desafiamos á todos los economistas de Europa.

Así se explica, cómo la muchedumbre sedesive, ansiosa de llegar pronto al local para ocupar los primeros asientos, que siente más ansiedad todavía al oír el tercer toque de la campana que llama á los espectadores, y que el ansia se convierte en verdadero frenesí, cuando aparecen en el escenario el Tenor, la Tiple... ¡Oh que fruición, cuánto embeleso! Aquí un caballero con la boca *abrida* que no puede cerrar por la emoción, allá una señorona que de vez en cuando, y sin darse cuenta de lo que le pasa, se pone las manos en la cabeza, á la otra parte un señorito con los pelos del incipiente bigote puestos en guerrilla porque, extasiado al ver, oír, oler, gustar y tocar tanta belleza, no se acuerda atusárselo; en la entrada una señorita que, por habérsele hecho tarde suda á mares para introducirse en el grandioso Coliseo, logrando después de grandes apuros y aprietos, posesionarse de su butaca, no sin haberse hecho una lástima el elegante traje que estrenó para asistir á tan selecta reunión; en una palabra, aquello es un verdadero Teatro de Variedades, tan al vivo, que no se sabe qué admirar más, si la frescura del local, la satisfacción de la empresa, los triunfos de los actores, los silbidos de los chicos y cócheros que miran desde la calle por las rendijas de las puertas, ó la estima que de sus personas tienen los espectadores, estima que se trasluce en el noble orgullo retratado en su semblante al considerarse dignas de asistir á un espectáculo tan sublime y arrebatador, que únicamente pueden apreciarlo los que pertenecen á la alta, á la altísima y muy empinada Sociedad.

Por supuesto que la empresa está haciendo grandes desembolsos y extraordinarios sacrificios; estos últimos días ha renovado la fachada y restaurado los *epitafios* con letras nuevas y adornadas

para que no decaiga el espíritu. De los esfuerzos de la compañía para complacer al público, no hablemos; los actores trabajan con interés y sudan la gota gorda sin quedarles tiempo para ventilar los asientos, en pocos días ha tenido que renovarse varias veces la cuerda de la campana.

Después de esto ¿cómo pagaremos á la compañía tanto empeño en servirnos bien? Pues, aun así, el público que espera, grita chillando y arma tumultos; pero el empresario domina la situación, porque su teatro es un teatro máquina y produce funciones sin número; todo, todo por 15 céntimos ¡qué lástima entre tantas eminencias no haber surgido antes el pensamiento de un invento tan feliz!

Según de público se dice, piensan algunos acercarse á la Comisión de policía urbana con el objeto de pedirle conceda un premio al mérito de la fachada del grandioso monumento; y todas estas distinciones merecen los aplausos de las personas cultas, porque han de servir de verdadero estímulo al vecindario.

Sin embargo, para que la obra llegue á su colmo, falta que uno de los ilustrados *chicos de la Prensa* escriba para el Teatro de Variedades una pieza de actualidad que se titule:

«A buen hambre no hay pan duro»

Un Entusiasta.

SECCIÓN AGRÍCOLA

Para las cepas que sufren de la sequía.

No es raro que por causa de la sequía queden las uvas pequeñas y escasamente dotadas de azúcar, mientras que la misma vid da por su parte muestras visibles de malestar, llegando á veces á quedar seriamente perjudicada. Tales inconvenientes se presentan, más que en otros, en los terrenos áridos y arenosos, y sobre todo en aquellos que en su plantación no fueron suficientemente desfondados, y que no recibieron por consiguiente la labor profunda que hubiera puesto las raíces en un estado de poder adquirir desarrollo vigoroso y activo, capaz de imprimir á la vid una vegetación espléndida, y por medio de la cual hubiese podido conservar el terreno una buena provisión de humedad, recurso precioso para los tiempos de sequía.

El que se halle, empero, desprovisto de él, no debe declararse vencido: le queda todavía un remedio de fácil ejecución y resultado seguro; y es el de abrir una zanja lo bastante profunda entre una y otra hilera de cepas é ir depositando en ella estiércol de cuadra.

A consecuencia de tal operación las aguas se concentrarán en la zanja, y el estiércol las retendrá en gran parte, de suerte que el terreno se verá provisto de cierta reserva de humedad y las vides prosperarán mejor en él, adquiriendo mayor resistencia contra la sequía. Como se ve, no es una novedad dicho procedimiento; pero lo recordamos aquí para recomendarlo á aquellos que tengan oportunidad de recurrir á él ya que el ilustre Mr. Degrully, á ejemplo de otros viticultores de Sahra; en Túnez, nos enseña palpablemente, de nuevo, con sus trabajos en Provenza, cuán buenos resultados pueden obtenerse de dicha facilísima operación.

Cábenos la satisfacción de participar á los agricultores, que en la actualidad existen ya instaladas en España baterías de cañones que tienen por objeto evitar con sus disparos la caída del granizo. Es más; están construidas aquí y por ello posee el fabricante patente de invención.

El día 6 de Julio próximo pasado don José Cameo de Cariñena, practicó varias pruebas con los cañones de su construcción á presencia de gran parte de aquel vecindario, siendo satisfactorios los resultados obtenidos.

Por si alguna comarca desea hacer experiencias con los aparatos de Cariñena, D. José Cameo hace saber que con ayuda de los industriales de aquella localidad, ha conseguido construir aparatos tan perfectos como los extranjeros; que su deseo es propagarlos, á lo cual está dispuesto, á la vez que á suministrar cuantos datos y pormenores pretendan conocer los agricultores.

SECCIÓN RELIGIOSA

APOSTOLADO DE LA ORACION

INTENCIÓN GENERAL PARA EL MES DE AGOSTO

LA PAZ DE LOS PUEBLOS POR LA IGLESIA

ORACIÓN COTIDIANA

¡Oh Jesús mío! por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco todas las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de nuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en particular para que mantengáis la paz entre los pueblos cristianos.

FUNCIONES

Iglesia Mayor

Domingo 26. A las nueve de la mañana, Misa conventual con explicación del Sto. Evangelio, por el Sr. Arcipreste. Por la tarde después de vísperas, imposición del Escapulario de la Santísima Trinidad.

Iglesia de las Escuelas Pías.

Lunes 27. Festividad del Sto. Fundador, S. José de Calasanz. A las nueve y media de la mañana, Misa solemne con sermón: siendo el celebrante el M. I. S. Canónigo de Tortosa, D. Marcos Montaner y el orador D. Pascual Morant, Cura de Montanejos.

Iglesia de Santa Clara.

Domingo 26. A las cuatro de la tarde, ejercicio de la V. O. T. de S. Francisco de Asís con sermón, por un P. de la Compañía de Jesús.

Noticias.

Hemos visto con gran satisfacción que han comenzado ya en la Iglesia Colegial los trabajos de restauración de la Capilla de N. S. del Rosario, costeados por la piadosa señora doña María de las Nieves Rignón de Saenz de Juano.

Aplaudimos de todas veras su generoso desprendimiento; y á este propósito, nos permitimos llamar la atención desde estas columnas y excitar la piedad de los labradores, cuyo entusiasmo por los Santos de la Piedra es notorio en Gandía, para que, haciendo un sacrificio, se animen á emprender la restauración de su Capilla, cuya obra, según hemos oído de personas entendidas, tiene notables desperfectos y por continuas filtraciones de agua se halla en estado ruinoso. No faltaría entre las personas pudientes quien ayudase en esta noble empresa.

El lunes ocurrió en el Grao una sensible desgracia. El individuo del Cuerpo de Carabineros llamado Mariano Serrano

Martínez, de 37 años, casado, se separó de su familia para tomar el baño en el mar, y extrañados de su tardanza fueron á buscarle viéndole flotando sobre las aguas muerto por asfixia. En el cementerio parroquial practicáronle la autopsia los médicos forenses D. José Melis y D. José Navarro.

Después de larga y penosa enfermedad, el miércoles entregó su espíritu á Dios el que fué dignísimo Sacerdote, Vicario de la Colegial, D. José Oltra Castelló. Su vida consagrada del todo al cumplimiento de su elevado ministerio hace creer que su alma habrá sido grata á los ojos de Dios, y la paciencia y resignación admirable con que ha soportado las molestias de sus enfermedades argumento de que en el Cielo habrá recibido el galardón prometido á los que aquí sufren y padecen.

El jueves se verificó el entierro y conducción del cadáver, siendo el numeroso concurso que formaba la fúnebre comitiva testimonio inequívoco del respeto, consideración y estima con que era mirado por cuantos le conocían.

Descanse en paz el alma del virtuoso Sacerdote, y reciban sus afligidos hermanos D. Lorenzo y doña Rita y demás familia nuestro más sentido pésame, deseándoles la conformidad y resignación cristiana que en tales casos se necesita.

¡Que progreso lo declaran con más elocuencia que los más renombrados polemistas, los siguientes datos que tomamos de una revista católica. «En Italia eran los locos en 1874 unos 14.000, en 1898 sube la cifra á 34.802. En 1887 hubo 1.457 homicidios, en 1.898, 1.706 ¡Dioscientos cuarenta y nueve más! En 1.887 fueron 1.449 los suicidios; en 1.898 ascendió el funesto número á 2.059. Todo

esto sin hablar de los infelices á quienes el hambre y la miseria amontonan en los sepulcros.

La otra noche promoviése en el Paseo de las Germanías un ruidoso escándalo ocasionado por un adorador entusiasta de Baco en el que hubieron de intervenir para establecer el orden las primeras autoridades, oyéndose vivas y mueras, insultos y la mar.

Es de lamentar que con harta frecuencia, más de la que fuera de desear, se repitan en Gandía en mayor ó menor escala escenas como la anterior que, á más de privar á los vecinos pacíficos, la quietud y tranquilidad que tienen derecho á exigir, rebajan el nombre de nuestra ciudad al nivel de aquellos pueblos que desconocen los principios más rudimentarios de cultura y civilización.

En nuestro mercado se cotizaron ayer las frutas y hortalizas á los precios siguientes:

- Pimientos verdes, á 0'25 ptas. arroba.
- Pimientos colorados, á 1'50 id. id.
- Patatas blancas, á 0'80 id. id.
- Id. amarillas, á 1 id. id.
- Id. coloradas, á 1 id. id.
- Berengenas, á 0'40 id. id.
- Habichuelas pinet, á 1'75 id. id.
- Id. sin hebra, á 3 id. id.
- Id. careta, á 1,75 id. id.
- Tomates, á 0'50 id. id.
- Picantes, á 0'25 id. id.
- Cebolla, á 0'70 id. id.
- Melones de 1'50 á 3 pesetas docena.
- Sandías, de 2 á 5 id. id.

Operaciones de la Caja de Ahorros

El día 18 de los corrientes, se hicieron 62 imposiciones á plazo indeterminado, siendo 5 de ellas en nuevas libretas.

En la presente semana se han hecho varios préstamos en efectivo sobre ropas y con garantía personal.

VENTAJAS DE LAS CAJAS DE AHORRO.

CAPITAL que podrá formarse con la imposición de una peseta semanal, al interés compuesto de 4 por 100:

AÑOS	CAPITAL.		INTERESSES.		TOTAL	
	Pesetas.		Ptas.	Cs.	Pesetas	Cs.
En 1	50		93		50	93
En 2	100		86		103	86
En 3	150		91		158	91
En 4	200		16		216	16
En 5	250		73		275	73
En 6	300		66		337	66
En 7	350		07		402	07
En 8	400		08		469	08
En 9	450		77		538	77
En 10	500		22		611	22
En 11	550		59		686	59
En 12	600		96		764	96
En 13	650		45		846	45
En 14	700		22		931	22
En 15	750		39		1019	39
En 16	800		08		1111	08
En 17	850		45		1206	45
En 18	900		62		1305	62
En 19	950		75		1408	75
En 20	1000		516		1516	

SE VENDE

un grandísimo almacén propio para confección de naranja, tomates ó fabricación guano, en el Grao, calle del Horno.

Darán razón en la Caja de Ahorros, Arzobispo Company, número 2.

D. JUAN ANTONIO MARTINEZ

CORRECTOR COLEGIADO DE COMERCIO Muro de Santa Ana, letra C, 2.º, Valencia

Intervención en toda clase de operaciones mercantiles.

Compra-venta de valores cotizables. Negociación de letras.

CASILDO CEBRIAN GIMENEZ

CORRECTOR COLEGIADO DE COMERCIO

Calle del Mar, 78, 2.º Valencia.

Ordenes de compra y venta de toda clase de valores del Estado y sociedades particulares que sean cotizables. Interviene en las operaciones de préstamos sobre valores en el Banco de España y en la Caja de Ahorros y Monte de Piedad.

Negociación de letras y efectos comerciales.

CORSETERÍA ESPECIAL

Y MODAS

Calle San Pascual, núm. 6,

GANDIA

En este nuevo establecimiento, hallarán un esmerado surtido en corsés de hechura perfeccionada, clase superior, colores variados, talles á medida; precios económicos, garantizando su calidad.

Además, se advierte al público, que siendo el Corsé de talle regular va acompañado de una preciosa caja de cartón para el resguardo y conservación del mismo.

Se toman medidas y se hacen por encargo.

LUIS CATALÁ, IMPRESOR, GANDÍA



EL NUMERO SIETE

EN EL

GÉNESIS

1

Capítulo Verso

El Señor Dios infinitamente sabio y poderoso crió el mundo y cuanto en el mismo se contiene, cuando fué su voluntad.

Siete días fueron los de la creación, bendición y santificación.

En el primer día crió Dios el cielo y la tierra, hizo la luz y la separó de las tinieblas, y llamó á la luz día y á las tinieblas noche. Y fué la tarde (noche) y la mañana del primer día.

En el segundo crió el firmamento, y dividió las aguas, separando las que es-

en combinaciones de ninguna clase. lo cual me ha proporcionado entera libertad y recto en aquellas horas de reclusión por mi enfermedad, y me ha hecho recordar la Historia Sagrada; cuya lectura debíamos preferir á tantas otras, con las cuales no hacemos más que perder el tiempo y por desgracia muchas veces con grave peligro para nuestras almas.

Esta lectura es de ninguna importancia, é inútil, puesto que el objeto único que me ha proporcionado, como antes he indicado, es el de entretener la Historia Sagrada, y coleccionar aquellas páginas en que se encuentran el número siete, y nada absolutamente te he pasado de mi propio caudal, y por consiguiente, ningún mérito puede ni debe atribuírselo. Si de un jardín en donde existe multitud de flores de todas clases y especies, para formar un ramo, se eligen por el jardinero solo las de una especie, iguales en tamaño y color, resultará un ramo de ellas, y el mérito lo tendrán las flores, mas no el jardinero. Así pues, del magnífico jardín de la Historia Sagrada, he cogido solo las flores de una especie, y he formado, reuniéndolas, este ramo. Su mérito está en las plantas que constituyen el privilegiado número siete.

A una provechosa podrá sacarse de esta lectura, como de la de la fragancia, y esta es el de no emplear mal el tiempo que en ella se invierte por los que conocen la Historia Sagrada, recordando algo de ella; y por los que no la saben, conocerla siquiera en parte; satisfaciendo así la curiosidad y conocer la excelencia del número siete, considerándolo como el elegido por Dios con preferencia á los demás.

ABONOS QUÍMICOS Y SUS PRIMERAS MATERIAS

La Caja de Ahorros y Socorros y Monte de Piedad ofrece á los señores agricultores Primeras Materias para prepararse los abonos para cada cultivo con arreglo á las fórmulas generales aprobadas por la Cámara Agrícola oficial de Valencia, publicadas en su *Cartilla*; y para los que no quieran preparárselos, la Caja de Ahorros se encarga de hacerlo con la mayor economía.

También se aconsejan otras fórmulas especiales de abono para tierras.

Cuantas consultas nos hagan nuestros favorecedores sobre abonos y su empleo, tendrán cumplida contestación, aunque alguna vez hubiéramos de consultar para ello á la acreditada revista «La Agricultura Española», que se publica en Valencia, ó á otras de Barcelona.

Las Primeras Materias para abono que se venden en este Establecimiento, antes de expenderse al público, son previamente analizadas por cuenta de la Caja de Ahorros para comprobar la graduación que nos ofrecen las casas extranjeras; y alefecto, para garantía de los agricultores, existe un tarjetón en la puerta del almacén, indicador de la graduación de las materias de los señores químicos que certifican el resultado del análisis. Los certificados están á disposición de los compradores.

**SULFATO DE AMONIACO.—NITRATO DE SOSA.—KAINITA.
CLORURO DE POTASA.—SULFATO DE COBRE.—SUPER-
FOSFATOS.—SULFATO DE HIERRO**

Arzobispo Company, número 2, Gandía.

**BENNACER,
DENTISTA**



Este profesor, exoperador del instituto de dentistas y del Hospital de la Princesa de Madrid, anuncia á su numerosa clientela, el traslado de su gabinete á la calle de Alcalá de Olmo, núm. 4, principal contigua á la de Alcoy, de esta ciudad de Gandía, habiéndolo dotado de modernísimos aparatos para las extracciones de muelas sin dolor y medicamentos para la curación de las caries.

Construye toda clase de dentaduras con los adelantos hasta el día conocidos y posee el más moderno invento en cuanto á las esmaltadas y sin paladar, quedando garantizados todos sus trabajos.

HORAS DE CONSULTA:

Por la mañana de 9 á 12.—Por la tarde de 3 á 6.

JOSÉ GRAS PÉREZ

Mayor, 51, Gandía

Alumbrados de petróleo, electricidad y gas acetileno.—Batería de cocina hierro esmaltada.—Instalaciones de aguas potables.—Cristales planos, se colocan á domicilio.—Timbres eléctricos á pila seca.—Aparatos para luz de gas acetileno.

MATERIAL PARA CONSTRUCCION

Fabricación de pisos de porland, Mosaicos, Cal hidráulica, Cementos, Azulejos, Baldosines, Ladrillos, Tejas, Atobones, etc., etc.

Precios económicos.

Ramón Sancho

Avenida del Marqués de Campo, Gandía

DESCORTEZADORES RÁPIDOS PARA RASCAR TRONCOS DE OLIVO Y OTROS ARBOLES — DESGRANADORAS DE MAÍZ

Se venden: en la Caja de Ahorros y Socorros y Monte de Piedad Calle del Arzobispo Company, número 2, Gandía.



PRIMERAS MATERIAS PARA ABONOS Y GUANO GAPPER

Abonos químicos para toda clase de cultivos. Análisis garantizado.

CONZALO EMO { Despacho: San Martín, 9, principal VALENCIA
Proveedor de varias Sociedades y casas de venta de guanos del reino de Valencia. } Fábrica: Calle de Santa Ana, 19. GRAO DE VALENCIA

TORRES, DENTISTA

Calle Mayor, núm. 69, pral.

GANDIA

Posee el nuevo invento de dentaduras Lisorex, sin paladar.

Operaciones sin ningún dolor.

Consulta todos los días, exceptuando los lunes y martes, que visitará en

DENIA

Marqués de Campo, 13

COMERCIO DE TEJIDOS

DE

PEDRO MAGENTI

Acabamos de recibir la última novedad para la presente temporada en Batistas, Céfiros, Vichis, Diamantinas con seda Armures, Alpacas y Lanas. Precios limitados.

Existencias en Pañería y Alpacas. Gran novedad en driles de trajes para caballero. Completo surtido en corbatería, cuellos y puños.

Calle de Juan Andrés 14 y 16

PLATERÍA DE RAFAEL OLLER, GANDÍA

Este establecimiento ha sido trasladado á la plaza Mayor, núm. 14 y Ausias March, núm. 1.

En dicho establecimiento encontrará su numerosa clientela gran variedad en toda clase de objetos de plata y oro, como aderezos, pulseras, pendientes, zarcillos, sortijas, aretes, rosarios de nacar, collares con medallas esmaltadas y una colección de cadenas y cadenillas de oro y plata, para relojes, todo ello con la suficiente garantía.

Además está dotado el propio establecimiento de perfumería de primera clase, conteniendo también un grande y variado surtido de abanicos japoneses á precios económicos con cadenillas de dúblé para los mismos de última novedad

Plaza Mayor, 14, GANDÍA

Capítulo Verso taban bajo del firmamento de las que estaban sobre él. Y llamó al firmamento cielo. Y fué la tarde y la mañana del segundo día.

En el tercero reunió las aguas que estaban debajo del cielo ó firmamento, y se descubrió la tierra seca ó enjuta que había estado cubierta con las aguas, y llamó Dios á la parte seca ó enjuta tierra, y á las congregaciones de las aguas mares. Y mandó á la tierra que produjese yerba verde y que hiciera simiente, y árboles de fruta, cuya cimiente estuviera en los mismos árboles sobre la tierra. Y todo fué hecho así. Y fué la tarde y mañana del día tercero.

En el cuarto crió Dios el sol y la luna y las estrellas para que separasen el día de la noche, y los puso en el firmamento, haciendo que el sol presidiese al día, y la luna á la noche, y separasen la luz de las tinieblas, y luciesen sobre la tierra. Y fué la tarde y mañana del día cuarto.

En el quinto crió Dios los peces y las aves, para que viviesen aquéllos en las aguas y las poblasen, y éstas para que vuelen sobre la tierra debajo del firmamento. Y fué la tarde y la mañana del día quinto.

En el sexto crió Dios todos los animales de la tierra, de todas especies.

Luego que hubo criado el universo,

en combinaciones ni comentarios de ninguna clase; lo cual me ha proporcionado entretenimiento y recreo en aquellas horas de reclusión por mi enfermedad, y me ha hecho recordar la Historia Sagrada; cuya lectura debiéramos preferir á tantas otras, con las cuales no hacemos más que mal emplear el tiempo y por desgracia muchas veces con grave peligro para nuestras almas.

Este trabajo es de ninguna importancia, ó mérito científico, puesto que el objeto único que me he propuesto, como antes he indicado, es el de entresacar de la Historia Sagrada, y coleccionar aquellos pasajes en que se encuentra el número siete, y nada absolutamente he puesto de mi propio caudal; y por consiguiente, ningún mérito puede ni debe atribuírsele. Si de un jardín en donde existen multitud de flores de todas clases y especies, para formar un ramo, se eligen por el jardinero solo las de una especie, iguales en tamaño y color, resultará un manojo de ellas, y el mérito lo tendrán las flores, mas no el jardinero. Así, pues, del magnífico jardín de la Historia Sagrada, he cogido solo las flores de una especie, y he formado, reuniéndolas, este manojito. Su mérito está en los pasajes que contienen el privilegiado número siete.

Algún provecho podrá sacarse de su lectura, como de la flor la fragancia, y será el de no emplear mal el tiempo que en ella se invierte por los que conocen la Historia Sagrada, recordando algo de ella; y por los que no la saben, conocerla siquiera en parte; satisfacer la curiosidad y conocer la excelencia del número siete, considerándolo como el elegido por Dios con preferencia á los demás.